

传统哲学资源赋能现代化社会治理效能提升研究

杨玉宇

山东省东营市河口区综合行政执法局，山东东营，257200；

摘要：本研究聚焦传统哲学资源与现代化社会治理效能提升的关联，深入剖析传统哲学中蕴含的治理智慧与思想精髓，探讨其融入现代社会治理体系的可行性与价值。通过阐述传统哲学资源在社会治理理念创新、治理模式优化、治理主体素养提升等方面的独特作用，揭示传统哲学与现代社会治理的契合点，为实现社会治理现代化提供理论支撑与实践参考，助力构建更具效能、更富人文关怀的社会治理新格局。

关键词：传统哲学；社会治理；治理效能；现代化；智慧融合

DOI：10.69979/3029-2700.25.10.069

伴随着时代的进步，现代化的社会治理也面临着许多新的挑战和要求。传统哲学是中华民族几千年思想文化的精华，它包含了丰富的治理观念、价值观和实践智慧，例如儒家的“仁政”“德治”，道家的“无为而治”，法家的“法治”思想等。发掘传统哲学资源并使之与现代社会治理进行深度结合，从而为社会治理效能的提升提供新思路和新方向，也是继承优秀传统文化和推进社会治理创新的一条重要途径。研究传统哲学资源赋能现代化社会治理效能的提升具有理论意义和现实价值。

1 传统哲学资源和现代化社会治理之间的理论联系

传统哲学资源和现代化社会治理之间在理论层面上有着深厚的内在联系，这一联系不仅是文化传承之所需，更是社会治理创新之所需。就其实质而言，传统哲学中包含着丰富的世界观、方法论以及价值理念等思想精华，可以给现代社会治理以深刻的理论滋养和智慧启迪，中国传统哲学儒家、道家和法家思想流派虽然看法不一，但是都是围绕如何使社会有序和谐地发展。儒家主张“为政以德”，重视统治者道德修养与以身作则，主张通过道德教化能够引导人民向善并达到社会长治久安；道家哲学主张遵循“道法自然”和“无为而治”的原则，主张顺应自然的法则，而不是过分干涉社会的正常运作，以实现社会在自然状态下的平衡；另一方面，法家强调“用法治国”，以清晰的法律条文、严明的赏罚制度调节社会秩序。这些观点体现了古人对于社会治理规律的深刻领会，对于建构现代社会治理理论具有重要的借鉴意义^[1]。

现代化社会治理注重多元主体的参与、法治的保障、

科学的决策和以人为本的思想，与传统的哲学资源有许多契合点。如传统哲学“民本”观念与现代治理“以人为本”观念相一致，均把人的利益与需要置于第一位；传统哲学“和而不同”思想契合了现代社会治理所提倡的多元主体协同共治、尊重差异和包容共生等思想。通过对传统哲学资源的深度开掘，可以赋予现代社会治理理论以全新的意义，充实治理理论话语体系，使得现代社会治理理论更具有文化底蕴与民族特色，进而更好地引领社会治理实践。

2 传统哲学资源赋能现代化社会治理效能提升价值

从观念层面上看，传统哲学资源利于促进社会治理观念的创新。儒家所倡导的“修身齐家治国平天下”的理念，强调了个人修养和社会责任的融合，从而激励治理主体不断提高自身的道德修养和责任感；道家“天人合一”思想指导着现代社会治理重视生态环境保护和人与自然和谐相处；法家的“法不阿贵”命题增强了法治对社会治理的权威与公正。这些思想的纳入可以使社会治理更契合人性需求与社会发展规律、增强治理科学性与人文性，从现实层面看，传统哲学资源可以优化社会治理的模式与方法。如传统哲学的“中庸之道”思想为社会治理的利益平衡与矛盾协调提供方法上的参考，有助于治理主体掌握适度原则以应对复杂问题并避免走向极端化；传统“礼治”思想可以向现代社会道德规范、行为准则转变，并与法治互为补充，以维护社会秩序。另外，传统哲学“大同”与“兼爱”的理念有利于培养社会成员公共精神与共同体意识、提升社会凝聚力、促进共建共治共享社会治理格局的形成。

从长远看，利用传统哲学资源也可以增强社会治理文化软实力。通过把传统哲学的优秀理念融入到社会治理实践当中，可以提升社会成员对于本土文化的认同与归属，唤起文化自信并为社会治理创造良好文化氛围。与此同时，对传统哲学智慧进行创造性转化与创新性发展还可以对全球社会治理提出中国方案与中国智慧，增强我国在国际社会治理中的话语权与影响力。

3 传统哲学资源赋能现代化社会治理效能提升方法

3.1 观念和目标的整合

就现代化社会治理而言，将传统哲学理念和治理目标深度结合起来，是提高治理效能的一个至关重要的前提。传统哲学包含了丰富的价值观，例如儒家的“仁政”和“大同”的理想追求、道家的“道法自然”的和谐理念、法家的“令行禁止”的秩序思想，这些思想与现代社会治理所追求的公平正义、和谐稳定、可持续发展等目标有着天然的契合点，以“仁政”思想为例，核心是对民生的关注和对民情的体恤，与现代社会治理维护人民权益和增进社会公平之宗旨高度契合^[2]。社会治理政策制定中，“仁政”理念的融入可以促使政策制定者洞察群众需求而避免“一刀切”式生硬治理。以城市老旧小区改造工程为例，参照“仁政”的理念，对居民的意愿给予足够的尊重，并采取入户调研和居民议事会的方式征集意见，以居民现实生活需要为出发点，科学规划和改造方案既改善小区基础设施又提高居民居住幸福感，使传统哲学理念和现代治理目标相统一，与此同时，“道法自然”的思想能够引导现代社会治理按照客观规律办事，切忌过度干预。在生态环境治理方面，摈弃牺牲环境来换取经济增长这种目光短浅的做法，改用生态修复和绿色发展这种顺应自然规律的方法，促进人与自然和谐相处，有助于可持续发展治理目标的达成。通过把传统哲学理念纳入社会治理目标体系中，可以给治理实践带来深刻的文化根基与价值指引，从而使得治理活动更具有人文关怀与长远眼光。

3.2 德法共治模式的革新

传统哲学关于“德治”和“法治”理念的融合为现代化社会治理模式的革新提供了一条重要的思路。儒家倡导“道之以德，齐之以礼”，强调道德教化在社会治理中的重要性；法家主张“法不阿贵，绳不挠曲”，突

出法律制度的权威性和强制性。就现代社会治理而言，仅靠法律强制约束或者道德软性引导均难以达到理想效果，德治和法治的有机融合才能够建构起较为完备的治理模式，基层社区治理中德法共治模式创新实践取得了显著成效，如部分社区把社会主义核心价值观同村规民约和居民公约结合起来，以道德模范评选和家风家训宣传为抓手，倡导传统美德，形成良好道德风尚；同时成立社区法律服务站定期举办法律知识讲座，向居民提供法律咨询与帮助，提高居民法治意识^[3]。社区发生邻里纠纷后，不仅由调解人员用道德感化引导当事人互相理解和宽容，还根据有关法律法规对当事人的权利和义务进行了界定，从而保证了纠纷的公正化解，城市治理方面，对某些不文明的行为，比如乱扔垃圾、乱停乱放的现象，除按章处罚之外，也会被媒体揭露出来、建立“红黑榜”等等，以起到道德舆论监督作用和督促公民自觉履行社会公德。这一德法共治模式不仅起到了法的规制作用，而且借助于德的力量促进社会成员自律，做到刚柔并济，互为补充，切实提高社会治理效能和社会秩序。

3.3 基层协商民主的运用

传统哲学所包含的协商思想与民本理念为基层协商民主的实践提供了大量文化资源。从“民惟邦本，本固邦宁”的核心思想，到“和而不同”和“兼听则明”的协商智慧，这些都反映了古代人们对于民众参与和平等对话的高度重视。在现代化社会治理背景下，把这些传统哲学智慧运用到基层协商民主建设中来，有利于激发基层治理活力、增强治理民主性与科学性，在农村的管理实践中，很多地方都参考了传统的“乡贤议事”和“宗族调解”等方式，创建了如村民议事会和乡贤理事会这样的协商平台。在制定村庄发展规划和基础设施建设的重大问题决策时，要组织村民代表和乡贤能人以及村干部参加讨论，并充分听取意见。比如某村在美丽乡村建设的推进过程中，以村民议事会的形式对村庄绿化方案和文化广场选址进行深入探讨。村民站在自己的生活需求与村落长远发展的角度，发表自己的意见与看法，并最终制定出符合村落实际情况与村民需要的建设方案，促进村民参与到村落治理中的热情与主动，强化村民对于村落事务的认同与责任，传统哲学中的协商智慧对城市社区治理也有着不可忽视的影响，社区以召开“居民议事厅”和“邻里协商会”为载体，以社区环境

整治为重点，以物业管理和公共设施维护为重点，组织住户开展平等协商。协商中尊重不同住户的观点与利益诉求、求同存异、形成共识，切实破解诸多社区治理困境，推动社区和谐发展。基层协商民主实践使传统哲学智慧为现代治理注入了新的活力和生机。

3.4 以民本思想为导向，优化服务

传统哲学的民本思想为公共服务供给机制优化提供了重要的理论来源。经典文献如“民为贵，社稷次之，君为轻”和“水能载舟，亦能覆舟”深刻地揭示了人民在国家治理体系中所占据的核心地位和其不可或缺的作用。在现代化社会治理的背景下，秉承民本思想可以促进公共服务供给由“政府主导”走向“需求导向”，有效提高公共服务的质量与效率，在教育方面，各地区按照民本思想积极促进教育资源的均衡配置，着力满足人民群众优质教育需求。通过落实城乡义务教育一体化战略、增加农村学校、薄弱学校投入、改善办学条件、强化师资队伍建设等措施；同时推动“双减”政策的落地、校外培训的规范、学生及家长的减负、教育的公平。这些措施均从人民群众对教育的需求出发，竭诚为学生们提供更公平和更高质量的教育服务。

3.5 文化载体，调解矛盾

传统哲学主张“和为贵”和“以和邦国”的哲学观点，这种追求和谐的思维方式，通过丰富的文化载体，转化为解决矛盾的实践智慧。在现代化社会治理背景下，利用传统文化载体进行矛盾调解工作可以使抽象哲学理念具象化，使调解成为一种贴近大众生活的调解方式，用文化的感染力与亲和力来消融冲突双方对立，从而达到灵活地解决冲突的目的，传统节日、民俗活动，是汇聚社会情感、增进人际和谐的主要文化载体。如春节、中秋等传统节日，由社区或者乡村举办团圆宴、民俗表演和会话体验，营造居民交流互动平台。在邻里之间有冲突的情况下，这种活动可以是修复关系的机会。有一次小区中秋茶话会，两个因为房屋边界问题而发生争议的街坊，一起参加做月饼和猜灯谜时放下了成见，在传统文化所营造出的温馨氛围下，经过社区调解员从“睦邻友好”“互谅互让”传统美德出发进行疏导，终于平

静协商化解冲突，戏曲、民间故事和其他文艺形式一样，都是传统调解智慧得以传播的有效媒介。不少地方把“孔融让梨”“六尺巷”这样含有谦让和包容精神的典故，改编为戏剧和评书到社区和乡村巡演。家庭矛盾和经济纠纷出现后，调解员将结合这些事迹，以大众耳熟能详的文化语言诠释“息讼止争”“以和为贵”之理，使当事人在接受文化熏陶的同时对自己的行为进行反省。例如调解一兄弟财产纠纷，调解员引“六尺巷”事迹，劝当事人把亲情放在第一位，各自让出步子。最后，两兄弟为故事里宽容开朗的性格感动，重分家产，再续前缘，祠堂、书院等传统建筑空间还可以成为矛盾调解的文化场域。一些地区把祠堂变成了“农村的贤能调解室”，借助祠堂中承载的宗族文化和道德规范，请来德高望重的乡贤并与“孝悌忠信”传统伦理观念相结合来调解冲突。书院举办“道德讲堂”活动，请学者诠释传统哲学和谐理念，指导居民建立正确价值观与矛盾处理观。这些文化载体以其深厚的历史底蕴与群众基础使得矛盾调解更具有说服力与认同感，成为现代化社会治理保持社会和谐与稳定的主要动力。

4 结语

传统哲学资源对于提高现代化社会治理效能具有重要价值。通过深入挖掘、合理转化和创新运用，把传统哲学中的智慧贯穿到现代社会治理各个环节中去，有利于丰富社会治理内涵和提高治理效能，使传统和现代有机融合。今后，需要继续深化有关研究和实践探索，继续完善传统哲学资源融入现代社会治理的方式方法，助力国家治理体系与能力现代化。

参考文献

- [1] 陈惠敏. 中华优秀传统文化资源在高中《哲学与文化》教学中开发与应用研究[D]. 聊城大学: 2021.
- [2] 刘松青. 规范性转向与中国哲学传统中相关资源的挖掘焕新[J]. 贵州社会科学, 2022 (06): 23-29.
- [3] 朱晴晴, 张沂. 行动主义视域下枢纽型社会组织扎根市域社会治理逻辑研究[J]. 河北青年管理干部学院学报, 2025, 37 (02): 39-46.